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Helga Biihse

An die Stadtpréasidentin 3.1.2022

Anna Katharina Schéttiger

Sehr geehrte Frau Schittiger,

bitte lassen Sie die folgende Kleine Anfrage von der Verwaltung beantworten.
Vielen Dank

Mit freundlichen GriiRen
Helga Blihse

Offentliche StraEen, Wege und Pldtze werden von Infrastrukturbetreibern zur
Verlegung von Entsorgungs- und Versorgungsleitungen genutzt. In den
stadtischen Gremien wurden zuletzt die Bedingungen zum B-Plan Niebiiller
Str./Schwarzer Weg im Hinblick auf auf diese Vorgehensweise diskutiert. In
Neumdlinster besteht kein Anschluss- und Benutzungszwang. Der Investor des
Baugebietes beabsichtigte, die Fernwirme fiir dieses Gebietes privat zu
erzeugen und den Grundstiickseigentiimern diese Leistung zur Verfiigung zu
stellen. Dazu habe ich folgende Fragen:

1. FUr Fernwédrmeleitungen auf 6ffentlichem Grund wird von der Stadt eine
Konzessionsabgabe erhoben. Wird diese auch von einem privaten Versorger
erhoben?

2. Obwohl im Baugebiet keine éffentlichen StraRen, Wege und Plitze gewidmet
sind, féllt unter der Voraussetzung eines privaten Betreibers fir die Fernwérme

vom Versorgungsbeginn eine Abgabe an?  /;//

3. Wie wird verfahren wenn der Investor fiir dieses Baugebiet die StraRen und
dergl. im Privateigentum behdlt? Ist ein solcher Fall schon mal vorgekommen?
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Frau
Stadtprasidentin

ier

Kleine Anfrage der Ratsfrau Biihse betreffend Fernwéadrme fiir das Ge-
biet B-Plan Niebiiller StraBBe / Schwarzer Weg vom 03.01.2022

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

die Kleine Anfrage wird wie fblgt beantwortet:

Frage 1.
Fur Fernwdrmeleitungen auf éffentlichem Grund wird von der Stadt eine Konzessionsabgabe
erhoben. Wird diese auch von einem privaten Versorger erhoben?

Antwortzu 1.

Bisher wurden fiir die Verlegung von privaten Leitungen im &ffentlichen Bereich Gestattungs
vertrdge abgeschlossen. Hierbei handelte es sich bisher liberwiegend von Leitungen von So-
lar- oder Windparks zu einem Umspannungswerk, von Internetanbietern oder von Privatper-
sonen, die Solarstrom ins 6ffentliche Netz einspeisen.

Im Rahmen der Gestattungsvertrdge wird von den Betreibern eine Nutzungsentschédigung
pro Ifd. m Leitung erhoben. AuBerdem hat der Betreiber eine Blirgschaft zu hinterlegen fur
den Fall, dass die Leitung méglicherweise durch die Stadt Neumiinster nach Ablauf der Nut-
zungsfrist oder wegen Aufgabe des Betriebes wieder entfernt werden muss, weil der Betrei-
ber nicht in der Lage ist, seine vertraglichen Verpflichtungen zum Riickbau zu erfillen.

Frage 2.
Obwohl im Baugebiet keine &ffentlichen StraBen, Wege und Platze gewidmet sind, fallt unter
der Voraussetzung eines privaten Betreibers fiir die Fernwdrme vom Versorgungsbeginn eine

Abgabe an?

Antwort zu 2.
Auf die Verlegung von privaten Leitungen in privaten StraBen hat die Stadt keinen Einfluss.



Frage 3.

Wie wird verfahren, wenn der Investor fiir dieses Baugebiet die StraBen und dergl. im Privat-
eigentum behalt? Ist ein solcher Fall schon mal vorgekommen?

Antwort zu 3.

Siehe Antwort zu Frage 2.

Es ist in Ausnahmeféllen vorgekommen, dass neu gebaute StraBen nicht in das &éffentliche
Eigentum Ubertragen wurden. Innerhalb dieser StraBen verlief bisher allerdings keine Fern-
warme.
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Tobias Bergma
Oberblirgermeister



